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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO
Sessão: 914ª - Data: 16 de março de 2018 – Horário: 8h30min
APROVAÇÃO DAS ATAS: 912ª Ordinária e 913ª Extraordinária 
EXPEDIENTE

PROCESSO N. 060/2018: LUCIA REJANE DA ROSA MADRUGA – requer avaliação de desempenho acadêmico para promoção à Classe D, Associado, Nível 1.
COMUNICAÇÕES:
ORDEM DO DIA
PEDIDO DE VISTA:
PROCESSO N. 371/2017: CURSO DE SERVIÇO SOCIAL – BACHARELADO (NOTURNO) – Encaminha Projeto Pedagógico do Curso de Serviço Social.
********************************************************************************
PROCESSO N. 136/2017: DEPARTAMENTO DE GINECOLOGIA E OBSTETRÍCIA – Solicita abertura de Concurso Público para Professor Assistente área/subárea Ciência da Saúde/Medicina Ginecologia e Obstetrícia.
PROCESSO N. 177/2017: COORDENADORIA DE INICIAÇÃO CIENTÍFICA – Encaminha para apreciação da Minuta de Resolução do Prêmio 40 Melhores
PROCESSO N. 361/2017: PRÓ-REITORIA DE PLANEJAMENTO – Minuta de resolução que propõe a criação do colegiado de representação do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação a Docência (PIBID) na UFSM.

PROCESSO N. 366/2017: DEPARTAMENTO DE ENFERMAGEM – Solicita abertura de Concurso Público para Professor Adjunto na área de Enfermagem Médico-Cirúrgico.
PROCESSO N. 367/2017: DEPARTAMENTO DE ENFERMAGEM – Solicita abertura de Concurso Público para Professor Adjunto na área de Enfermagem Médico-Cirúrgico.
PROCESSO N. 369/2017: DEPARTAMENTO DE ELETRÔNICA E COMPUTAÇÃO – Solicita abertura de Concurso Público para Professor Adjunto na área de Engenharia Elétrica/Telecomunicações/Sistema de Telecomunicações.
PROCESSO N. 370/2017: DEPARTAMENTO DE ELETRÔNICA E COMPUTAÇÃO – Solicita abertura de Concurso Público para Professor Adjunto A, área/subárea Engenharia Elétrica/Circuitos Elétricos, Magnéticos e Eletrônicos/Circuitos Eletrônicos.
PROCESSO N. 021/2018: SECRETARIA TÉCNICA DE PESSOAL DOCENTE – Recomendação 138183 “Estabelece os critérios de alteração de trabalho de docentes na forma da Lei N. 12.772/2012, Artigo 20, § 1º, Memorando n. 065/2017 – AUDIN/UFSM 
PROCESSO N. 023/2018: CAMPUS DA UFSM EM CACHOEIRA DO SUL – Solicita abertura de Concurso Público para Professor Adjunto A, Nível 1, na área/subárea Engenharia do Produto/Gerência de Produção....
PROCESSO N. 024/2018: DEPARTAMENTO DE ARTES VISUAIS – Solicita abertura de Concurso Público para Professor na área de Artes, subárea Artes Plásticas. 
PROCESSO N. 025/2018: DEPARTAMENTO DE LETRAS ESTRANGEIRAS MODERNAS - Solicita abertura de Concurso Público para Professor Adjunto, Nível 1, na área/subárea Letras/Línguas Estrangeiras Modernas - Espanhol.
PROCESSO N. 026/2018: DEPARTAMENTO DE ARTES VISUAIS - Solicita abertura de Concurso Público para Professor na área de Artes, subárea Fundamentos e Críticas das Artes.
PROCESSO N. 027/2018: DEPARTAMENTO DE LETRAS ESTRANGEIRAS MODERNAS - Solicita abertura de Concurso Público para Professor Adjunto, Nível 1, na área/subárea Letras/Línguas Estrangeiras Modernas - Frances.
PROCESSO N. 028/2018: FERNANDO CUENCA ROJAS – Requer Revalidação do Diploma do Curso de Engenharia Civil obtido junto a Universidade Mayor de San Andres – Bolívia. 
PROCESSO N. 029/2018: DEPARTAMENTO DE ALIMENTOS E NUTRIÇÃO- CAMPUS PALMEIRA DAS MISSÕES – Abertura de Concurso Público para Professor Adjunto na área de Nutrição, subárea Dietética.
PROCESSO N. 030/2018: DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA MECÊNICA – DEM – Solicita abertura de Concurso Público para Professor Adjunto A, Nível 1, na área/subárea Engenharia Mecânica/Processos de Fabricação. 
PROCESSO N. 031/2018: DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA MECÂNICA – DEM –  Solicita abertura de Concurso Público para Professor Adjunto A, Nível 1, na área/subárea Engenharia Mecânica/Mecânica dos Sólidos. 
PROCESSO N. 032/2018: DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA MECÂNICA – Solicito abertura de Concurso Público para Professor Adjunto A, Nível 1, na área/subárea Engenharia Mecânica/Projeto de Máquinas.
PROCESSO N. 035/2018: LUCELEN POPOASKI – Requer Revalidação de Diploma do curso de Geografia. 
PROCESSO N. 042/2018: CESAR TEIXEIRA – Requer revalidação do diploma do curso de Direito obtido junto à Universidade de Zaragoza – Espanha.
PROCESSO N. 045/2018: PAMELA SANDIN MAZZONDO – Requer revalidação de diploma do curso de arquitetura obtido junto à Universidade de la Republica – Uruguai.
PROCESSO N. 053/2018: PRÓ-REITORIA DE PLANEJAMENTO – Encaminha minuta de resolução que dispõe sobre as atividades do magistério federal da Universidade de Santa Maria (UFSM) e revoga a resolução n. 34/2015.
PROCESSO N. 056/2018: DANIELA ZANINI – Requer revalidação do diploma do curso de mestrado em ciência do desporto obtido junto à Universidade de Trás os Montes e Alto Douro – Portugal.
PROCESSO N. 161/2018: COORDENADORIA DE INICIAÇÃO CIENTÍFICA – PRPGP – Encaminha para apreciação a “minuta de resolução do programa de incentivo à iniciação científica do Hospital Universitário de Santa Maria – PROIC HUSM”.
